

# 安倍出爾反爾 擬推翻村山談話

日本首相安倍晉三上任不足一星期，已連番在領土及歷史問題上刺激周邊國家。他前日接受日本《產經新聞》訪問時稱，有意發表一份面向21世紀、符合未來志向的新談話，取代1995年時任首相村山富市向二戰受害國道歉的「村山談話」。他又指，1993年時任內閣官房長官河野洋平就日本強徵慰安婦道歉的「河野談話」，是未經內閣審議決定的言論，試圖推翻兩次談話。

## 反戰走回頭路 料觸怒中韓朝

分析指，新任內閣官房長官菅義偉上周才宣

布，安倍內閣將繼承「村山談話」，現在卻出爾反爾，令日本在反戰立場上走回頭路，必會觸怒中國及朝鮮半島等近鄰。

安倍指出，村山當年在二戰結束50周年之際發表談話，現在已踏入21世紀，希望能發表新談話，稱已邀請專家討論內容和發表時間。「河野談話」方面，安倍稱2007年以首相身份出席國會答辯會時，已明言「未有在政府資料中找到相關內容」，認為新政府應通過談話方式對外公布立場。

韓聯社昨報道，日本政府以普通照會形式，向韓國政府發送信函，就韓方日前發表的《國防白皮書》

內有關日韓島嶼爭議的內容提出抗議。韓方回信強調，獨島(日稱竹島)在歷史、地理和國際法均屬於韓國固有領土，認為日本的說法不值得考慮。

## 日媒：朝擬重啟與日會談

共同社引述消息指，朝鮮日前向日本表示，有意重啟因朝方發射火箭遭到延期的日朝政府會談。日本輿論認為，朝鮮希望通過在綁架問題上軟化姿態，以動搖安倍對朝強硬立場。據悉日方暫時不打算表態，以換清朝方意圖。

■路透社/日本《產經新聞》/共同社



■多年前分別發表「河野談話」及「村山談話」的河野洋平(左)及村山富市(右)。資料圖片

# 顛禁售涉案產品 交88%銷售額保證金

# 侵蘋果專利案 美法官倡重罰三星



■三星在美國被判侵犯蘋果專利，當地法官建議嚴懲三星。右圖為Galaxy SIII Mini。網上圖片

韓國三星早前在美國被判侵犯蘋果公司專利，案件仍在上訴中，但在2012年完結前再收到壞消息。美國國際貿易委員會(ITC)行政法官彭德向委員會建議嚴懲三星，包括禁止三星侵權產品在美國出售，以及要求三星提交相等於該公司在美智能手機銷售額88%的巨額保證金。

彭德今年10月曾裁定三星侵犯蘋果4項專利，新提案是判決的延續。據悉，彭德的方案將立即禁止三星在美銷售顯著數量的侵權產品，意味一旦ITC接受彭德建議作出判決，並經過60天總統複審期後，三星恐將面臨禁售令威脅。

## 非競爭產品為主 懲罰恐過重

彭德亦建議，三星在複審期間需繳納保證金，金額相等於三星侵權手機在美88%銷售，以及侵權板機和影音播放器分別37.6%及32.5%銷售。有ITC職員稱懲罰過重，未考慮三星手機銷量大部分來自並非與蘋果iPhone競爭的低價手機。彭德則引述三星內部文件形容，美國市場成兩雄相爭，反映三星是有策略地侵吞蘋果市佔率。

不過，彭德亦提出多種三星可採取的策略，以迴避或遭判處的懲罰，意味三星在美全面禁售的可能性不大。分析指，美國專利商標局(USPTO)早前將ITC視為侵權的部分蘋果專利判為無效，令蘋果控告三星的理據弱化，委員會或不採用彭德的建議。三星發言人則對此拒絕置評。

## 剔除侵權產品 SIII Mini絕跡美國

另外，蘋果上周五向加州聯邦法院提交文件，同意將三星Galaxy SIII Mini智能手機從侵權產品名單剔除，但前提是三星必須確保該手機不會在美國製造、使用、售賣或進口。

■彭博通訊社/Apple Insider網站

## 涉濫用專利狙擊蘋果 或被歐盟罰1163億

三星試圖利用其3G「標準基本專利」禁止蘋果iPhone和iPad在歐洲銷售，涉嫌違反反壟斷法，上月遭歐盟委員會發出正式抗議聲明，公司或面臨被歐盟罰款多達150億美元(約1,163億港元)。

歐盟委員會競爭專員阿爾穆尼亞指，相比蘋果控告三星觸控技術等專利，三星禁止蘋果在歐洲銷售的理據，建基於無線上網等「相關產品必須使用的技術」，有濫用專利嫌疑。歐盟法律規定，企業違反反壟斷法，最高可面臨總盈利10%的罰款。以三星2011年全球盈利1,489億美元(約1.15萬億港元)計算，最高罰款額或接近150億美元。

在歐盟提出抗議前數天，三星已撤回在歐洲的官司，但仍在美國、亞洲和澳洲以侵犯「標準基本專利」為由，繼續申請禁售蘋果產品。 ■《衛報》

## 朱仔偕妻夏威夷滑浪度假



朱太滑水

言談甚歡

一向低調的社交網站facebook創辦人朱克伯格及華裔妻子普麗西拉·陳，日前被媒體拍到於夏威夷毛伊島甜蜜度假，學習滑浪。這是兩人去年成婚後首次共度聖誕節。

普麗西拉身穿紅色全身泳衣，狀甚悠閒。身穿短褲的朱克伯格則提著滑浪板，看來是打算曬黑一點。他們表現親民，在海灘與民眾言談甚歡，其後便在海上滑浪一顯身手，普麗西拉表現不俗。在休息時，他們身穿「街坊裝」甜蜜漫步。 ■《每日郵報》

# 大國博弈 棋局縱橫

林嘉朗

「末日」過去了，2012的最後一日也過去了。回首2012年，歐元區在希臘國會重選時瀕臨瓦解，歐洲央行憑一句話力挽歐債狂瀾，中日釣魚主權爭議劍拔弩張、以巴烽煙重燃，再歷美國大選、中共十八大，至最近的日韓大選，場場戲碼此起彼落，紛紛攘攘。

經濟全球化令大國捨棄「你死我活」的零和遊戲，逐步變成唇亡齒寒的依存關係。若論大國博弈如走鋼索，那麼貿易、資金援助與政治交易等利益，就是鋼索下的安全網。可安全網也不是萬能的。不按牌理出牌的國家往往讓人頭痛，譬如朝鮮，冷不防火箭就升空了；也有不買帳的，如伊朗雖然遭美國經濟制裁，但核問題仍然膠著。

前年「阿拉伯之春」為中東亂局揭開序幕，突尼斯、利比亞和埃及的鐵腕獨裁者倒台；敘利亞陷入內戰，令多國政府惱惱不安。在文化、信仰及利益等錯綜複雜的背景中，仍舊動盪的中東來年會否出現「阿拉伯之秋」？這是新一年的一大看點。

埃及總統穆爾西圖擴權，導致社會嚴重分裂，不同信仰派別間的矛盾亦因憲法問題而持續加劇。即使新政府上台，亦難讓人喊出「老國王死了，新國王萬歲」的口號。

奧巴馬連任美國總統，習近平就任中共中央總書記，一舊一新，中美塑造新型大國關係之途將長路漫漫。華盛頓恐不甘讓中國在2025年取代自己成為世界老大。日揆安倍晉三選前大打對華強硬牌，但選後隨即暫緩向釣魚台派駐人員，又稱今春不會參拜靖國神社，中日外交能否轉圜，誰也不敢斷言。

新一年歷史巨輪繼續轉動，國際局勢能預測不能預知，「欲知後事如何，且看下回分解」，想是最適合的結語。



# 腦震盪後現血塊 希拉里再入院

將卸任美國國務卿的希拉里(見圖)患病近一個月，上月中更暈倒撞傷頭部，除造成腦震盪外，在檢查後更發現體內出現血塊。她前日再到紐約的醫院治療及觀察，需住院度過除夕。希拉里發言人稱，她正接受抗凝血治療，要留院最少48小時接受觀察，評估震盪對腦部造成的影響。

喬治鎮大學醫療中心神經科醫生莫塔麥迪表示，希拉里跌倒後久臥在床，較容易在大腿血管出現血塊，一般只要施用薄血藥約半年，血塊便能自然分解。若血塊位於腦部，情況相對嚴重；若肺部出現血塊，醫學上稱為肺栓塞，可以致命。

## 德《明鏡》誤報老布什死訊

另外，德國《明鏡》周刊網站前日誤報美國前總統老布什的死訊，雖數分鐘後被刪除，但仍被眼利網民發現。《明鏡》事後承認技術出錯致歉。 ■美聯社/法新社/中央社

# 誤當恐怖分子 美禁黑人金牌跑手入境

英國長跑好手法拉赫(見圖)在去年倫敦的5,000米及10,000米賽勇奪兩面金牌，但因為他為索馬里裔，竟被美國誤當「恐怖分子」。他聖誕到美國俄勒岡州波特蘭時，被當地海關人員禁止入境。為表明身份，他甚至向對方展示獎牌，卻仍被當賊辦。

法拉赫年僅8歲已隨父親移居英國，其後獲國家頒發司令勳章(CBE)以表彰其體育成就。為接受名教練薩拉查訓練，他舉家搬到美國居住，但贊助商Nike未安排好居留簽證，按規限他們須飛往加拿大短暫逗留數天，再飛返美國。

不過，法拉赫一家返美時遭機場海關留難，指當局正調查他們是否恐怖分子，故不准入境，要求他們3個月後再折回。幸而薩拉查教練有一位任職聯邦調查局(FBI)的朋友是超級長跑粉絲，經聯絡後才能證明法拉赫的跑手身份。法拉赫對被拒入境感無奈，指事件「難以置信」。 ■《每日郵報》

# 查韋斯健康惡化 現新併發症

委內瑞拉副總統馬杜羅日前表示，總統查韋斯在癌病手術後19日繼呼吸道感染後，又確診患上新併發症，健康狀況堪憂。

馬杜羅上周五抵達古巴哈瓦那探望查韋斯，他稱，新併發症由呼吸道感染引起，查韋斯正接受相關治療，有一定風險。馬杜羅向委國民眾轉達查韋斯的新年祝福，並稱他和部分官員會留守古巴，觀察查韋斯病情進展。 ■路透社/美聯社/法新社

# 英國會議員倡修憲 或斷凱特王后夢

英國威廉王子有朝一日登基為王，凱特王妃便順理成章當上王后。然而，有國會議員提議廢除傳統由王室長子繼承帝位的憲法，國王或王后的元配頭銜也將變成親王(Prince)及王妃(Princess Consort)。倘有關提議獲通過，威廉成為國君後，凱特也將無法獲得王后稱謂；王儲查爾斯即使登基，太太卡米拉也只能當王妃。

根據現時規定，英國國王的配偶都獲冠以王后(Queen Consort)頭銜，但

女王的夫婿卻無權擁有國王稱謂，因此英女王的丈夫只擁有親王頭銜。國會議員亨明指，女王統治的重要性不應次於國王統治，強調有關建議可令廢除長子繼承憲法更合理。

## 父母推「王孫」主題產品搵轟

凱特父母藉女兒懷孕的喜訊作為噱頭，在自家經營的派對用品供應網站中，推出「小王子」及「小公主」兒童用品派對套裝，內附紙杯、紙碟、餐巾及塑膠餐具，紙碟上分別印有粉紅色「新生小公主」及粉藍色字「新生小王子」的字樣。除派對用品，網站還出售城堡模型、王子公主橫額及氣球等。

不少批評，凱特家人是藉「英國王孫」撈一筆。這次非他們首次被外界非議，早前該網站乘威廉凱特大婚及英女王登基60周年推出相關主題產品，惹來抨擊。

凱特(右)早前出席BBC頒獎活動。網上圖片



■《每日郵報》

網上圖片